

# 从草原走上国际舞台

## 改革开放四十年中国蒙古族音乐重新焕发青春



安达组合。



乌仁娜。



杭盖乐团。



HAYA乐团。

新华社呼和浩特12月25日电 在距离内蒙古草原近万公里的英国伦敦一家剧院的舞台上,马头琴流淌出的骏马嘶鸣声,将台下的英国观众带到万马奔腾的辽阔草原。不久前,身着蒙古族盛装的7位中国演员手拿传统乐器,在舞台上把中国蒙古族的歌谣唱给大洋彼岸的观众听。

他们是安达组合,一个由9位蒙古族青年艺术家组成的原生态音乐组合,被认为是中国民族音乐走向世界的成功案例。这个成立于2003年的乐团每年有几个月的时间在国外巡演,用传统与现代相结合的方式,演绎草原上传唱千百年的歌谣。

改革开放给中国打开了面向世界的窗口,草原音乐也随之飘向世界各地。安达组合、杭盖乐团、HAYA乐团、乌仁娜……如今,一批蒙古族音乐人在国际舞台上展现中国文化的博大精深。他们的音乐底色是蒙古族最古老的传统歌谣,但又不拘于传统。他们的作品融入大量先锋音乐元素,拓展了草原音乐的边界,吸引大批其他国家和民族的乐迷。

“改革开放拓宽了内蒙古音乐的发展之路,带来前所未有的发展机遇,让古老的蒙古族音乐重新焕发青春,吸引越来越多的年轻人加入传承和创新民族音乐的队伍中。”安达组合主唱、内

蒙古音乐协理主席其其格玛说。

内蒙古音乐的魅力不只展现在国际舞台上,在国内,无论你走到哪里,都能听到那略带忧伤、抒情、感人的内蒙古草原歌曲。以蒙古族风格原创歌曲为主的草原音乐已经成为内蒙古草原最醒目的符号。在全国各地,一谈起内蒙古草原,人们一定会联想起《美丽的草原我的家》《鸿雁》《牧歌》《天边》等草原歌曲。

中国音乐协理主席、著名作曲家孟卫东说,40年来,内蒙古的音乐创作经历了三代人,他们一直以草原文化和蒙古族传统音乐为依托,40年如一日进行创作,已形成旋律鲜明独特的创作风格。

1978年以后,以《美丽的草原我的家》为代表的一批优秀创作歌曲被广泛传唱,流传至今;到20世纪90年代,第二代音乐人逐步走向成熟,以《父亲的草原母亲的河》为代表的一大批歌曲被大家所熟知;十余年来,第三代音乐人接过“接力棒”,把《套马杆》等草原歌曲唱响全国。

“原生态、流行、摇滚、金属、说唱……40年间,开放包容的创作理念,让草原音乐紧跟时代变迁,吸收各种新鲜元素,关注时代精神的表达与传播,这应该就是草原音乐流行久久不衰的原因。”蒙古族作曲家艾日布说。

## 反映珠海美术界最新创作成果

### 第6届珠海美术双年展开幕

本报讯 记者高松 熊伟健报道:25日,第6届珠海美术双年展在珠海特区画院美术馆开幕。该展览由市文联、市美协联合主办,每两年一届,旨在通过双年展的形式,有效带动珠海的艺术氛围和创作发展,让观众认识和了解珠海美术的发展方向。展览展期至2019年1月4日。

据介绍,本届双年展经过公开征集、公正遴选,从选送的300多幅作品中评出126幅作品进行展览。这些作品全面展示了近两年珠海美术的创作成果,画种包括国画、油画、版画、水彩、漆画等,在数量上和质量上都比往届有所提高,也出现了更多反映工人、农民、少数民族生活的现实主义题材作品,展现了珠海美术界的最新创作成果。

据悉,第13届全国美术作品展将于2019年举办,该展是国家权威性、综合性大展,每5年举办一次。珠海美术双年展主办方表示,希望借助本届双年展的契机,鼓励我市画家创作出更多优秀作品,积极参加全国美展。

### 莫斯科举行新年枞树晚会



24日,在俄罗斯,演员在新年枞树晚会演出开始前迎接观众。当天,名为“地球奥秘”的全俄新年枞树晚会在莫斯科举行。

新华社发

### 德国科隆交响乐团福州演出



24日,德国科隆交响乐团在福州海峡文化艺术中心演出。当日,德国科隆交响乐团在福州举行18天中国之行的首演,现场演奏了《红旗颂》《卡门》《蓝色多瑙河》等经典曲目,为观众带来一场荟萃中外名曲的新年音乐盛宴。

新华社发

## 北京净化文艺行业生态

### 遏制追星炒星、收视率造假、对赌协议等行为

新华社北京12月25日电 记者日前从北京市广播电视局获悉,北京将进一步加强广播电视和网络视听文艺节目管理,切实纠正一些文艺节目中出现的影视明星过多、追星炒星、泛娱乐化、高价片酬、收视率(点击率)造假等问题,净化行业生态。

北京市近日出台了关于进一步加强广播电视和网络视听文艺节目管理的实施细则,聚焦社会广泛关注的节目管控、内容创新、备案审批、网

台联动等十二个方面内容,对文艺节目的内容管理、行业管理与机构管理作出具体要求。

在遏制明星片酬方面,北京将严格执行电视剧、网络剧(含网络电影)成本配置比例行业自律规定,每部电视剧、网络剧(含网络电影)全部演员片酬不超过制作总成本的40%,其中主要演员片酬不超过总片酬的70%。

在加强节目调控方面,北京市

将严控偶像养成类节目、影视明星子女参与的综艺娱乐和真人秀节目,进一步减少明星参与的娱乐游戏、真人秀、歌唱选拔类节目,鼓励扩大新闻、经济、文化、科教、生活服务、动画和少儿、纪录片、对农等公益节目播出量,支持制作播出更多优质原创节目。

为了严把文艺节目的内容关、导向关、片酬关,北京将坚持台网同一标准,确保网络视听和广播电视

文艺节目在导向、题材、内容、尺度、嘉宾、片酬等方面执行同一标准,同等管理。

北京还将建立行业准入和退出机制,实行“红黑名单”动态管理。对提出收视率承诺要求、签订收视率对赌协议、哄抬价格购买播出电视剧网络剧(含网络电影)、违反片酬规定等的机构和个人进行严惩,对造成严重社会影响者依法予以查处,吊销其相关许可证。

### 写意中国2018中国国家画院美术作品展开幕

#### 《小岗村的红手印》木刻版画备受瞩目

新华社合肥12月25日电 写意中国2018中国国家画院美术作品展日前在安徽滁州开幕。本次展览精选国家画院作品170余幅,其中,名为《1978安徽凤阳——小岗村的红手印》木刻版画备受瞩目,画中描绘了小岗村当年按下红手印签订“包产到户”契约的18位农民肖像和18个鲜红的手印。

据创作此画的作者刘曼殊告诉记者,该画自2008年开始创作,历时10年完成,“今年适逢改革开放40周年,而作为中国农村改革发源地之一的小岗村,当年18位带头人冒着坐牢的危险签订了生死状,他们敢闯敢试的精神开启了中国农村改革的序幕,也正是这种精神鼓舞着我创作了这幅画。”

据介绍,此次展览汇集了中国国家画院老中青三代共105位艺术家的170余件作品,内容涵盖国画、版画、公共艺术等多种门类,这些作品呈现出中国艺术家在当代语境下对艺术语言的探索与创新,以及对艺术观念的传承与突破。

RSNO  
ROYAL SCOTTISH NATIONAL ORCHESTRA

THE SOUND OF MUSIC  
音乐之声系列演出

2018年12月31日 20:00 剧院厅

首席小提琴:尼古拉·本尼迪蒂 指挥:托马斯·桑德加德

Royal Scottish National Orchestra  
皇家苏格兰国家交响乐团

2019新年音乐会

127年悠久历史沉淀 名团交响盛宴迎新年

票价: VVIP1199 VIP999 799 599 399 199

珠海国际会展中  
华发中演大剧院  
HUAFACAPNA GRAND THEATRE

连接世界的艺术殿堂

订票 400-930-1218 官方微信 www.zhgt.org

MAGNIFICENT CULTURE  
北京 央华 2018 年度大戏

世界经典大型舞台剧  
央华/保利

# 犹太城 GHETTO

央华年度戏剧

2019年1月5-6日 20:00  
票价: VIP680/480/380/280/180  
套票: 1050元 (680\*2)、750元 (480\*2)

演出资讯 微信购票